
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do. 
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal. 
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a

mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra ofe re cen do a re -
da ção fi nal do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 3,
de 2003, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer -
cí cio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 92, DE 2003
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 3, de 2003.

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 3, de 2003, que
apro va a Pro gra ma Mo ne tá ria re la ti va ao pri me i ro tri -
mes tre de 2003.

Sala de Re u niões da Co mis são, 13 de mar ço de
2003. _ Ro meu Tuma, Re la tor _  Ge ral do Mes qui ta
– José Agri pi no _ Mar ce lo Cri vel la.

ANEXO AO PARECER Nº 92, DE 2003

Apro va a Pro gra ma ção Mo ne tá ria rela- 
t iva ao pri me i ro tri mes tre de 2003.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va da a Pro gra ma ção Mo ne tá ria re -

la ti va ao pri me i ro tri mes tre de 2003, nos ter mos da
Men sa gem nº 1, de 2003 (nº 1.241, de 2002, na ori -
gem).

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Em dis -
cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa).

Não ha ven do que pela a pa la vra, en cer ro a dis -
cus são.

As Sras. e os Srs. Se na do res que a apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa).

Apro va da.
A ma té ria vai à Câ ma ra dos De pu ta dos.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Item 6: 

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 38, DE 2000

(Vo ta ção No mi nal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos -
ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 38, de

2000, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se -
na dor Tião Vi a na, que dá nova re da ção ao § 
2º do art. 55 da Cons ti tu i ção Fe de ral, para
exi gir voto os ten si vo no caso de per da de
man da to de De pu ta do e Se na dor nas hi pó -
te ses dos in ci sos I, II e VI do ca put do mes -
mo ar ti go, ten do

Pa re cer sob nº 1.437, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, Re la tor: Se na dor José Edu ar do Du tra,
fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº 1-CCJ
(Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

A ma té ria cons tou da pa u ta da Ordem do Dia
da úl ti ma ses são de li be ra ti va, quan do teve sua apre -
ci a ção so bres ta da em vir tu de da não-de li be ra ção do 
Item 1 da pa u ta. 

A dis cus são da ma té ria, em pri me i ro tur no, foi
en cer ra da. 

Pas sa mos à vo ta ção, que será no mi nal. (Pa u sa.)

O Sr. José Sar ney, Pre si den te, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Alber to Sil va, 2º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – Con ce do
a pa la vra ao no bre Se na dor José Sar ney, para en ca -
mi nhar a vo ta ção.

O SR. JOSÉ SARNEY (PMDB – AP. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Se na do ras e Se na do res, não é do meu agra do
ocu par a tri bu na nes te mo men to para en ca mi nhar a
vo ta ção des ta ma té ria. Qu an do ela foi apre sen ta da
pelo Se na dor Tião Vi a na, há bas tan te tem po, tive a
opor tu ni da de de ma ni fes tar o meu pon to de vis ta, di -
zen do que não de vía mos to mar de ci sões que im por -
tas sem em mo di fi ca ções cons ti tu ci o na is pro fun das
di an te de cir cuns tân ci as e que eu era con trá rio à ex -
tin ção do voto se cre to, pre vis to na Cons ti tu i ção para
de ter mi na das si tu a ções. Então, que ro aqui ex por os
mo ti vos. 

Qu an do da ela bo ra ção da Cons ti tu i ção, quan do
che ga mos a con sa grar prin cí pi os, não são de ci sões
ado ta das no mo men to. Elas fa zem par te de um cor po
es tru tu ra do que as se gu ra que te nha mos con di ções
de de ci dir de acor do com nor mas que  fo ram se di -
men ta das ao lon go do tem po e que  con so li da ram o
re gi me de mo crá ti co.

Assim, a nos sa Cons ti tu i ção, como qua se to das
as cons ti tu i ções do mun do, exi ge que, na que les ca -
sos em que tra ta mos das pes so as, es sas vo ta ções
se jam sem pre de na tu re za se cre ta, por que im por tam
em me di das de va lor, não so men te em re la ção aos
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Se na do res como tam bém em re la ção às pes so as que 
são jul ga das. Nes te caso, para re pre sen ta ções di plo -
má ti cas, a Cons ti tu i ção es ta be le ce vo ta ções se cre -
tas, por que es ta mos fa zen do apre ci a ção de mé ri to
so bre pes so as, as sim como para pre si den te de or ga -
nis mos es ta ta is, di re to ri as do Ban co Cen tral, di re to ri -
as de mu i tos ou tros ór gãos pú bli cos. Então, este é um 
prin cí pio pelo qual nós não es ta mos ape nas di an te de 
cir cuns tân ci as, mas di an te de um prin cí pio se di men -
ta do nas di ver sas cons ti tu i ções. Não é um pro ble ma
pes so al da pes soa di zer que está vo tan do pú bli co ou
está vo tan do se cre ta men te. Nós as se gu ra mos o di re i -
to cons ti tu ci o nal do jul ga men to das pes so as ser se -
cre to. Isso não im pe de que as pes so as de cla rem,
como mu i tas ve zes têm de cla ra do, seu pon to de vis ta
em ques tões des ta na tu re za. Mas, ao mes mo tem po,
a Cons ti tu i ção nos as se gu ra o di re i to de pro ce der mos 
des sa ma ne i ra. Qu e brar mos um prin cí pio cons ti tu ci o -
nal por uma me di da de cir cuns tân cia, num mo men to
em que o Se na do vi via uma si tu a ção de co mo ção, eu
acre di to que não é uma boa nor ma. Isso me leva a fa -
lar nes te mo men to, en ca mi nhan do a vo ta ção.

O prin cí pio do voto se cre to é tão im por tan te que
se en con tra ins cri to na Cons ti tu i ção como cláu su la
pé trea. Mais ain da: diz que a Cons ti tu i ção não pode
ser re for ma da quan do se tra ta da Fe de ra ção e da Re -
pú bli ca, e fala do voto se cre to. Se en ten der mos o voto 
se cre to des ta ma ne i ra em re la ção ao ci da dão que
vota e tam bém em re la ção a nós aqui, que jul ga mos
pes so as, tam bém es ta mos, de cer to modo, ana li san -
do este dis po si ti vo. 

Acre di to que o Se na dor Tião Vi a na apre sen tou
esta emen da cons ti tu ci o nal di an te de uma de ter mi na -
da cir cuns tân cia, di an te de um mo men to que o Se na -
do vi via, di an te do seu pa tri o tis mo, acre di tan do que
aqui lo se ria bom. Agre gou-se à Emen da do Se na dor
Tião Vi a na a emen da que es ten deu a to das as vo ta -
ções se cre tas que jul gam pes so as nes ta Casa. Em
re la ção aos re pre sen tan tes di plo má ti cos, a Cons ti tu i -
ção diz que a ses são tem que ser se cre ta. Então, es -
ta mos aqui não sim ples men te vo tan do uma emen da,
es ta mos des tru in do uma uni da de cons ti tu ci o nal que
as se gu ra que, em re la ção a pes so as, o jul ga men to
seja sem pre atra vés do voto se cre to. Uma úni ca ex ce -
ção tem a Cons ti tu i ção em re la ção à ma té ria: é em re -
la ção ao veto. Aí a Cons ti tu i ção es ta be le ce tam bém o
voto se cre to. Por quê? Por que o Con gres so já vo tou
esta ma té ria. Não se está mais tra tan do da ma té ria. E, 
em face de ser um veto do Pre si den te da Re pú bli ca
so bre de ter mi na da ma té ria, es ta mos vo tan do uma
ma té ria já vo ta da, se con fir ma mos ou não aque la de -

ci são do Pre si den te da Re pú bli ca ou se ad mi ti mos ou
não a ad mi ti mos. 

Esses são os mo ti vos que me le vam, por um
pro ble ma de co e rên cia, na de fe sa do ar ca bou ço
cons ti tu ci o nal, a que, nes te mo men to, não te nha mos
opor tu ni da de de que brar uma es tru tu ra ju rí di ca cons -
ti tu ci o nal que foi cons tru í da ao lon go de mu i tos anos
e toda a Cons ti tu i ção. É o de ver dos Cons ti tu in tes.
Qu an do ti ve mos a Assem bléia Cons ti tu in te de 1823,
ain da me lem bro bem do que fa la va um dos Andra -
das: “Olha, es ta mos fa zen do aqui uma obra que é
para as se gu rar não só as nos sas vi das, de po is das
nos sas vi das, mas tam bém a vida de mu i tas e mu i tas
ge ra ções, por que a Cons ti tu i ção per mi te a per pe tu i -
da de”. Gra ças a isso, os ame ri ca nos, com uma Cons -
ti tu i ção de mais de 200 anos, man têm a es ta bi li da de
do País. Em re la ção à Cons ti tu i ção de 1988, in fe liz -
men te, a quan ti da de de emen das cons ti tu ci o na is
mos tra que não fi ze mos um tra ba lho de na tu re za
cons ti tu ci o nal ca paz de as se gu rar essa con ti nu i da de. 
Mais de 500 emen das já tra mi ta ram no Con gres so
Na ci o nal ao lon go des ses anos pro cu ran do mo di fi car
a Cons ti tu i ção de 1988. Mas este pon to que es ta mos
vo tan do diz res pe i to ao voto se cre to, ao jul ga men to
das pes so as, que é um di re i to que a Cons ti tu i ção as -
se gu ra. 

Eram as pa la vras que ti nha a di zer, sem que
isso im por te, de ne nhu ma ma ne i ra, qual quer res tri -
ção ao Se na dor Tião Vi a na, ao con trá rio, lou van do a
ini ci a ti va de S. Exª. Mas, quan do S. Exª apre sen tou
esta emen da, eu tive a opor tu ni da de de trans mi tir-lhe
este meu pon to de vis ta.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. José Sar ney, 
o Sr. Alber to Sil va, 2º Se cre tá rio, de i xa a ca -
de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. 
Ro meu Tuma, 1º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Tião Vi a na para en ca mi nhar a
ma té ria. 

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, de se jo re gis trar que é
uma hon ra es tar o Se na do Fe de ral de ci din do acer ca
de uma emen da des ta na tu re za. É uma hon ra ou vir o
Se na dor José Sar ney ex por suas con vic ções a res pe -
i to de um tema tão in te res san te e im por tan te para o
con ce i to de trans pa rên cia, para o con ce i to de de mo -
cra cia e afir ma ção de te ses tra di ci o na is que en ri que -
cem a his tó ria do Di re i to e da de mo cra cia bra si le i ra. 
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Gos ta ria de fa zer al gu mas pon de ra ções na de -
fe sa da ma té ria que pude apre sen tar.

O Se na dor Sar ney é mu i to pre ci so quan do re -
lem bra que eu apre sen tei uma ma té ria res tri ti va a res -
pe i to do voto para fins de cas sa ção de man da to no
Par la men to bra si le i ro. Tive a hon ra de ter um subs ti tu -
ti vo do Se na dor José Edu ar do Du tra am pli an do, em
to dos os ní ve is, o fim do voto se cre to. 

O Di re i to Cons ti tu ci o nal bra si le i ro, no que diz
res pe i to à for ma de Esta do (fe de ra lis mo), ao sis te ma 
de go ver no (pre si den ci a lis mo) e às cha ma das nor -
mas de Di re i to Po lí ti co que con sa gram a equi po tên cia 
de Po de res (fre i os e con tra pe sos) tem, des de 1891,
como pa ra dig ma, a Cons ti tu i ção dos Esta dos Uni dos
da Amé ri ca. Uma le i tu ra aten ta des te tex to per mi -
te-nos ve ri fi car que ali há ape nas re fe rên cia a voto por 
“es cru tí nio” – su ben ten di do nes sa ex pres são o si gi lo
do voto – no pro ce di men to de es co lha do Pre si den te
da Re pú bli ca, pre vis to no seu art. II. Pre va le ce lá, no
pla no cons ti tu ci o nal, o voto os ten si vo em to dos os de -
ma is pro ces sos de ci só ri os de na tu re za po lí ti ca.
Quem, por exem plo, ti ver a opor tu ni da de de ler a bi o -
gra fia de John Mars hall, es cri ta pelo Se na dor Albert
Be ve rid ge, ve ri fi ca rá que o jul ga men to do im pe ach -
ment do juiz Sa mu el Cha se, em 1805, foi le va do a
efe i to no Se na do, com vo ta ção os ten si va. 

Da mes ma for ma, ocor rem por vo ta ção os ten si -
va as de li be ra ções se na to ri a is so bre a es co lha de au -
to ri da des, no ta da men te as in di ca ções de em ba i xa do -
res, mi nis tros de Esta do e ma gis tra dos fe de ra is den -
tro dos Esta dos Uni dos. Mais re cen te men te, quem
tes te mu nhou, pela te le vi são, o jul ga men to de im pe -
ach ment do Pre si den te Bill Clin ton, pre sen ci ou a ab -
sol vi ção do Che fe do Exe cu ti vo, por um Se na do de
ma i o ria re pu bli ca na, por voto aber to, em ses são pre -
si di da pelo Chi ef Jus ti ce Wil li am Ren quist. 

Argu men ta-se, por ou tro lado – ar gu men to den -
so que traz o Se na dor José Sar ney ao Par la men to
bra si le i ro e ao Se na do –, que a pro po si ção po de ria
es tar a pa de cer de ví cio de in cons ti tu ci o na li da de, vez
que o § 4º do art. 60 da Cons ti tu i ção Fe de ral ve da ria a 
de li be ra ção ten den te a abo lir o “voto se cre to”, nos ter -
mos de seu in ci so II. Con vém ler o que diz o ci ta do in -
ci so II do § 4º do art. 60 da Cons ti tu i ção Fe de ral:

Art. 60 ...................................................
§ 4º Não será ob je to de de li be ra ção a

pro pos ta de emen da ten den te a abo lir [e
esta é a ra zão que me de i xa mu i to à von ta -
de na con du ção des ta ma té ria]:

..............................................................

II – O voto di re to, se cre to, uni ver sal e
pe rió di co;

Ora, o dis pos to nes se in ci so diz res pe i to às vo -
ta ções que as se gu ram a ema na ção de po der pelo
povo, cons ti tu in do o po der po lí ti co por suas ma ni fes -
ta ções ple bis ci tá ri as, por re fe ren dos ou pela con for -
ma ção das ins tân ci as de re pre sen ta ção po lí ti ca. Se
as sim não fos se, não po de ría mos ter vo ta ções in di -
re tas e, não po den do exis tir vo ta ções in di re tas, não
po de ria ha ver de mo cra cia re pre sen ta ti va. To das as
vo ta ções que se pro ces sam no Se na do Fe de ral e na 
Câ ma ra dos De pu ta dos, como de res to nas Assem -
bléi as Le gis la ti vas e Câ ma ras Mu ni ci pa is, se ri am,
des sa ma ne i ra, in cons ti tu ci o na is, por que são vo ta -
ções de re pre sen tan tes ele i tos, que fa lam em nome
do povo. Nes sas cir cuns tân ci as, são vo tos in di re tos,
que, por isso mes mo tam bém não são “uni ver sa is”.
Des sa for ma, o dis po si ti vo em ques tão me re ce uma
in ter pre ta ção mais so fis ti ca da que sua sim ples li te -
ra li da de, sob pena de pre va le cer o ab sur do. 

Se pro cu rar mos o seu sen ti do, por in ter pre ta ção 
sis te má ti ca e te le o ló gi ca, ve re mos que o que se pre -
ten de com o in ci so II do § 4º do art. 60 da Lei Ma i or é
res guar dar a na tu re za de mo crá ti ca do re gi me, a par tir 
dos in ci sos I e II do art. 1º da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com bi na do com o pa rá gra fo úni co do mes mo ar ti go. 

Em ou tras pa la vras, o ob je ti vo da ci ta da cláu su -
la pé trea foi o de tor nar mera ci ca triz em nos sa his tó -
ria a ne fas ta prá ti ca do voto “de bico de pena” e do
voto cen si tá rio, tão co muns no Impé rio e na Re pú bli ca 
Ve lha, ou da ele i ção “biô ni ca” de re pre sen tan tes po lí -
ti cos, como ocor reu no re gi me mi li tar.

Por es sas ra zões, sus ten ta mos a cons ti tu ci o na -
li da de e a per ti nên cia da pro po si ção em apre ço.

Re a fir mo o ab so lu to e ele va do res pe i to pe las
ma ni fes ta ções con sis ten tes que o Se na dor José Sar -
ney apre sen ta, con tri bu in do na con du ção des se pro -
ces so le gis la ti vo tão fun da men tal para o Esta do de -
mo crá ti co bra si le i ro. Orgu lho-me do den so de ba te de -
mo crá ti co, ab so lu ta men te re gi do por fun da men ta ção
teó ri ca.

E gos ta ria de fa zer um ape lo ao Se na do Fe de -
ral. O Se na do pre ci sa es tar atu al com o sé cu lo XXI. O
voto aber to, à luz do dia, rom pe de fi ni ti va men te com
qual quer sen ti do de cons tran gi men to que pos sa ter o
ele i tor que te nha dis cer ni men to, que es te ja atu a li za -
do e que en fren te as ad ver si da des da cons tru ção de
uma nova so ci e da de.

O Se na do bra si le i ro pre ci sa afir mar o seu modo
novo de ser pe ran te a Na ção, pe ran te a de mo cra cia
bra si le i ra. 
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Por essa ra zão, a con si de ra ção que tra go aos
Se na do res é que vo tem a fa vor da de mo cra cia do sé -
cu lo XXI.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta -
ção.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta -
ção.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PFL – TO) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo -
ta ção, pelo PFL.

O SR. JEFFERSON PÉRES (PDT – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta -
ção.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Arthur Vir gí lio, para en ca mi nhar 
a vo ta ção.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, nes ta ma té ria, a
Ban ca da do PSDB op tou – e esse é o pon to de vis ta,
evi den te men te, da sua Li de ran ça – por abrir ques tão.
No en tan to, devo res sal tar, an tes de tudo, a mi nha po -
si ção pes so al a fa vor do voto se cre to, não por ra zões
tó pi cas, mas por ra zões dou tri ná ri as. Por en ten der
que as ins ti tu i ções são per ma nen tes. Por en ten der
que uma ma té ria, a de pen der da evo lu ção da so ci e -
da de, pode ser re ti ra da da pro te ção do voto se cre to,
sem que isso sig ni fi que a ex tin ção do voto se cre to
como um todo.

Por não ter eu a con vic ção de que se tra ta de
uma cláu su la pé trea da nos sa Cons ti tu i ção, mas por
en ten der, tam bém, que, no mí ni mo, se apro xi ma bas -
tan te do que se ria uma cláu su la pé trea. Por en ten der,
Sr. Pre si den te, que o voto se cre to é da tra di ção an -
glo-sa xô ni ca par la men tar – na qual se ins pi ra o Par la -
men to bra si le i ro e a sua his tó ria –, não como ins tru -
men to para pro te ger quem co me ta, por ven tu ra, ir re -
gu la ri da des gra ves, não como ins tru men to para
trans for mar os par la men tos do mun do in te i ro em ca -
sas de acor dos es cu sos. Ao con trá rio, a idéia ini ci al
era pro te ger os que se opu nham ao rei. A idéia ini ci al
era pro te ger da pres são do po der eco nô mi co aque les
que, por ven tu ra, qui ses sem, de ma ne i ra mais con for -
tá vel, exer cer o seu pon to de vis ta.

Digo isso com a tran qüi li da de de ter a ab so lu ta
con vic ção de que, em qual quer mo men to, mes mo
sen do se cre to, se al guém me per gun tar, digo qual é o

meu voto. Po rém, en ten do que não de ve mos nos afer -
rar a ques tões tó pi cas.

E lou vo, Sr. Pre si den te José Sar ney, o dis cur so
con sis ten te fe i to por V. Exª, que nos cha mou à re fle -
xão dou tri ná ria e que, nes ta Casa, não se pa ra aque -
les que, su pos ta men te, que re ri am mais trans pa rên cia 
da que les que, su pos ta men te, não que re ri am trans pa -
rên cia – os pri me i ros que ren do a ins ti tu i ção do voto
aber to para tudo, e os ou tros que ren do a ma nu ten ção 
da que le que é um ins tru men to so le ne.

O voto se cre to é um ins tru men to que de i xa o
Par la men tar, seja Se na dor, De pu ta do Fe de ral ou
Esta du al ou Ve re a dor, a sós com sua cons ciên cia, em 
uma hora que é su bli me, em que vota li vre de qua is -
quer pres sões, que po dem ser fa mi li a res, po dem ser
de po der eco nô mi co, po dem ser de ex pres são mi li tar,
ou ain da vin das de qua is quer se to res de um Po der
Exe cu ti vo que, em de ter mi na do país, pode mos -
trar-se mo de ra do, to le ran te, res pe i to so com os di re i -
tos de mo crá ti cos, as fran qui as de mo crá ti cas e, nas
mãos de ou tra pes soa, po de ria as su mir um con tor no
mais au to ri tá rio.

Por tan to, é com mu i ta se re ni da de que, com cer -
te za mu dan do as pa la vras, mas man ten do os mes -
mos ar gu men tos de dias atrás, vol to a pe dir a esta
Casa uma re fle xão mu i to ex pres si va, o que pen so
que a Casa fez. A casa re fle tiu, ama du re ceu. 

De mi nha par te, está mu i to cla ro: voto pela ma -
nu ten ção do voto se cre to. Admi to que a so ci e da de
bra si le i ra en ten de, a par tir de ago ra, que essa ma té -
ria deve ser ex clu í da da pro te ção do voto se cre to. Mu -
i to bem, o Con gres so se re u ni ria para de ci dir se é as -
sim. Mas ex tin guir toda pers pec ti va do voto se cre to
não me pa re ce a pos tu ra mais cor re ta, mais ma du ra,
ou a que me lhor casa com a his tó ria do Par la men to
bra si le i ro. 

O Par la men to bra si le i ro, vol to a re pe tir às Srªs e
aos Srs. Se na do res, tem uma be lís si ma tra di ção, su -
pe ri or à de qua se to dos os pa í ses con si de ra dos de -
sen vol vi dos e de mo cra ci as con si de ra das con so li da -
das, por que ele é o ter ce i ro em con ti nu i da de de fun ci -
o na men to em todo o mun do, su pe ri or ao da Ale ma -
nha, que vi veu mo men tos de ab so lu to ble ca u te da de -
mo cra cia; ao da Itá lia, que vi veu, por exem plo, a aven -
tu ra obs cu ra do fas cis mo; aos dos pa í ses mais ve lhos 
do que o nos so e que ti ve ram os seus mo men tos de
agru ra, como, por exem plo, os pa í ses es can di na vos.
Dois pa í ses têm mais tra di ção no fun ci o na men to de
par la men to do que o Bra sil. O pri me i ro é mãe dos par -
la men tos, a Ingla ter ra. O se gun do são os Esta dos
Uni dos, de mo cra cia con so li da da. E mais con so li da da
es ta rá a idéia de que de ve mos ace i tá-los como um
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país de mo crá ti co, na me di da em que se vol ta rem
mais para a pro te ção à paz e mu i to me nos para im pe -
di men tos be li co sos. E o Bra sil é o ter ce i ro.

O Bra sil, por tan to, se gun do al guns in di ca do res,
é um dos pa í ses com mais for te tra di ção de cul tu ra
par la men tar. O Bra sil é um da que les pa í ses com for te
tra di ção de co nhe ci men to do fun ci o na men to de um
Po der Le gis la ti vo que deve se mo der ni zar – e V. Exª,
Sr. Pre si den te José Sar ney, tem idéi as ab so lu ta men -
te bri lhan tes, con sis ten tes e co e ren tes para mo der ni -
zá-lo e apro xi má-lo do povo. Mas este Par la men to
pre ci sa man ter cer tas tra di ções. Tal vez não pu dés se -
mos, à mín gua de tem po, ex pla nar so bre es sas tra di -
ções, mas uma de las é algo sé rio, que não foi in ven ta -
do com má-fé, que não foi in ven ta do ca su is ti ca men te, 
que não foi in ven ta do ao “Deus dará”, que nas ceu
com a evo lu ção de al gu ma co i sa que, de po is, sig ni fi -
ca ria o que hoje ve mos como ex pres são da de mo cra -
cia oci den tal: o voto se cre to.

Por tan to, as sim en ca mi nha re mos a vo ta ção da
ma té ria, e já o faço, aqui, an te ci pa da men te. Os mem -
bros do PSDB es tão li vres para vo ta rem a ma té ria da
ma ne i ra que acha rem me lhor. Entre tan to, eu, não
como Lí der nes te mo men to – até por que a ma té ria
está em aber to –, mas como Se na dor, como ci da dão,
como al guém que cul ti va a idéia de es tu dar e co nhe -
cer, cada vez mais, o fun ci o na men to dos par la men tos 
do mun do in te i ro, te nho a mi nha po si ção. As de mo -
cra ci as mais con so li da das pre zam o voto se cre to e
dele não abrem mão.

Como ci da dão, como par la men tar, como bra si -
le i ro, sem ne nhum peso na cons ciên cia, sem nada
que sig ni fi que cons tran gi men to para mim, da ma ne i ra 
mais aber ta que a mi nha cons ciên cia pos sa pe dir, vo -
ta rei a fa vor da ma nu ten ção do ins ti tu to do voto se cre -
to, que, a meu ver, tem mu i to mais mé ri tos do que de -
mé ri tos.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Arthur Vir gí -
lio, o Sr. Ro meu Tuma, 1º Se cre tá rio, de i xa
a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da
pelo Sr. José Sar ney, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Re nan Ca lhe i ros.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re gi men tal e cons -
ti tu ci o nal men te, a vo ta ção se cre ta só se re fe re ba si -
ca men te a no mes. À úni ca ex ce ção do veto pre si den -
ci al, são vo ta ções que tra tam de va lo ra ção pes so al.

Não é ques tão es ta tu tá ria. O po si ci o na men to da Ban -
ca da está em aber to, mas o meu po si ci o na men to, a
mi nha re co men da ção – e faço ques tão da fazê-la
nes te mo men to – é con trá ria à apro va ção da emen da
e fa vo rá vel, por tan to, à ma nu ten ção do voto se cre to.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PFL – TO.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o voto se cre -
to, con sa gra do pela Cons ti tu i ção bra si le i ra, re fle te se -
gu ra men te a ex pe riên cia, o equi lí brio de emé ri tos le -
gis la do res nas di ver sas ge ra ções que, nas per ma nen -
tes al te ra ções que a Cons ti tu i ção so freu, man ti ve ram o 
voto se cre to como for ma de pre ser var não só aque le
que é vo ta do, mas tam bém quem vota de cons tran gi -
men tos e de pres sões de qual quer na tu re za.

Por essa ra zão, a Ban ca da do PFL, em sua
gran de ma i o ria, vota con tra o pro je to e pro põe a ma -
nu ten ção do voto se cre to.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (PDT – AM. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de sa í da, re co -
nhe ço que exis tem bons ar gu men tos, in clu si ve dou tri -
ná ri os, a fa vor da ma nu ten ção do voto se cre to. Por -
tan to, não ape la rei para a for ma in te lec tu al men te
mais de so nes ta de tra var uma dis cus são, que é ten tar 
des qua li fi car os ad ver sá ri os, atri bu in do ou in si nu an do 
a eles in ten ções es pú ri as. É uma de so nes ti da de que
nun ca ado to. Meus ad ver sá ri os vo tam a fa vor do voto
se cre to pe las mes mas boas ra zões pe las qua is eu
não voto a fa vor.

Não há ter mo de com pa ra ção en tre o voto se -
cre to para o ele i tor e o voto se cre to obri ga tó rio para
um par la men tar. Obvi a men te, prin ci pal men te numa
so ci e da de de si gual como a nos sa, com essa mul ti dão 
de ex clu í dos, um ci da dão sim ples do povo não te ria
como vo tar de acor do com sua von ta de e re sis tir às
pres sões dos do nos do po der eco nô mi co e po lí ti co –
se ria um voto co a gi do. Obvi a men te, essa é cláu su la
pé trea da Cons ti tu i ção. Mas com os par la men ta res
isso não acon te ce; na sua ori gem, tal vez.

Os mem bros dos par la men tos eu ro pe us não es -
ta vam em con di ções de en fren tar, tal vez, por sua fra -
gi li da de, o po der mo nár qui co, que ti nha uma for ça
enor me para, de al gu ma ma ne i ra, to mar re pre sá lia
con tra os dis si den tes. Mas, hoje, num par la men to de -
mo cra ti ca men te ele i to, com to das as ga ran ti as cons ti -
tu ci o na is que te mos, não cabe man ter essa fal ta de
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trans pa rên cia. Um ele i tor meu, se não sou ber como
vo tei, não po de rá co brar-me uma po si ção, terá que
ace i tar a mi nha pa la vra de que as sim vo tei. Não! Ele
deve ter cer te za do voto que dei em ques tões re le van -
tes.

Por to dos es ses mo ti vos, por con vic ção pes so -
al, voto a fa vor da emen da do Se na dor Tião Vi a na
pela eli mi na ção do voto se cre to. Não é uma ques tão
par ti dá ria; por tan to, li be ro os mem bros da mi nha Ban -
ca da para vo ta rem de acor do com suas con vic ções.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na.

A SRA HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL) –
Sr. Pre si den te, des cul pe-me, mas o Se na dor Mag no
Mal ta está ins cri to para fa lar an tes de mim.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A Mesa
me for ne ceu a re la ção na qual V. Exª está ins cri ta em
pri me i ro lu gar, e, em se gui da, es ta vam os Se na do res
Mag no Mal ta e Sér gio Ca bral.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mag no Mal ta.
O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES. Para en -

ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a exem plo do Se -
na dor Jef fer son Pé res, de sa í da, que ro di zer que exis -
tem inú me ros ar gu men tos com fun da men to, bons ra -
ci o cí ni os. E que ro re pe tir o que dis se quan do me pro -
nun ci ei a pri me i ra vez so bre a ma té ria, até por que fa -
lei após o Se na dor Arthur Vir gí lio. Ou vir o Se na dor
Arthur Vir gí lio é sem pre um pra zer. A sua ca pa ci da de
de ar gu men to, os seus fun da men tos e a sua cul tu ra
são ex tre ma men te im por tan tes, por que lhe dão con -
di ções de fa zer uma ar gu men ta ção sig ni fi ca ti va e fru -
tí fe ra para o de ba te.

Ouvi o Lí der Re nan Ca lhe i ros, o Lí der Tião Vi a -
na e, por fim, essa ce le bri da de cha ma da Jef fer son
Pé res, acre di tan do na sin ce ri da de da sua alma,
quan do S. Exª se pro nun cia aqui na de fe sa des se ins -
ti tu to e apre sen ta ar gu men ta ções his tó ri cas e sig ni fi -
ca ti vas, que dão cré di to ao seu ar gu men to.

No en tan to, es tou im bu í do de um sen ti men to
que me é man da do pela mi nha cons ciên cia, em fun -
ção do que apren di a ler e ver na vida pú bli ca bra si le i -
ra des de a mi nha mais ten ra ida de, quan do co me cei a 
ter com pre en são das prá ti cas po lí ti cas, na sua gran -
de ma i o ria ne fas tas, que em pur ra ram a clas se po lí ti -
ca de uma for ma ge ne ra li za da para a vala co mum. E
em se en ten den do que, nes te mo men to, até por não
ter mos a for ça do po der mo nár qui co, Se na dor Jef fer -
son Pé res – e vi ver mos dias em que a po pu la ção de
fato dá de mons tra ções de ama du re ci men to na bus ca
de trans pa rên cia e, quem sabe, esse ar gu men to não

te nha ne nhu ma re la ção –, que ro di zer que a pró pria
Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal, que foi vo ta da, e foi
um pre sen te ao País, que co me ça a fe char o cer co e a 
mor te do cha ma do Insti tu to da Imu ni da de Par la men -
tar, que co me ça a fe char o cer co àque les que fa zi am
vida pú bli ca para sa tis fa zer os seus pró pri os in te res -
ses – e al guns de fen di am o ins ti tu to do voto se cre to
por que, em vo tan do-se aber to, eles per de ri am a sua
ami za de com o rei e, quem sabe, a des ti tu i ção dos
seus afi lha dos nos car gos po lí ti cos por eles in di ca -
dos.

Vivi um epi só dio no meu Esta do, na nova
Assem bléia Le gis la ti va, em que pre ci sá va mos de 17
vo tos para ele ger o Cláu dio Ve re za Pre si den te do PT.
Re ti rei o can di da to que era do meu Par ti do, o PL, para 
ser o 1º Se cre tá rio dele, Sr. Pre si den te. Qu an do abri -
ram a urna tí nha mos 11 vo tos. Os 11 vo ta ram nele e
nin guém tra iu, mas 5 tra í ram. Co lo cam-se in di ví du os
bons e maus no mes mo ní vel. Os maus as su mem a
pos tu ra po si ti va pe ran te a po pu la ção como se ti ves -
sem fe i to o bem; os bons vi ram maus e vão to dos para 
a vala co mum, por que, nes se exa to mo men to, to dos
es tão sob sus pe i ção. 

Mi ni ma men te, o voto se cre to põe to dos sob sus -
pe i ção quan do o seu re sul ta do é ne ga ti vo; quan do ele 
é po si ti vo, ain da que por um pla car mu i to aper ta do,
põe até mes mo aque les sus pe i tos que con tra vo ta -
ram, por que todo mun do vo tou a fa vor e ele põe todo
mun do no mes mo pa ta mar. 

Enten do e res pe i to to dos os ar gu men tos, mas
pen so que o Se na dor Tião Vi a na está com ple ta men te 
co ber to de ra zão. Está tão co ber to de ra zão que se
sub me tês se mos essa ques tão a um ple bis ci to, cer ta -
men te te ría mos uma sur pre sa agra da bi lís si ma, por -
que a so ci e da de bra si le i ra sem dú vi da ha ve ria de vo -
tar com ele, para que man ti vés se mos essa emen da e
a trans pa rên cia do voto. Até por que o voto aber to não
dá a nin guém a pos si bi li da de do exer cí cio da hi po cri -
sia, mas dá ao in di ví duo a pos si bi li da de de ter lado –
até por que em cima do muro só caco de vi dro e as sim
mes mo é pe ri go so e é con tra a lei. Dá ao in di ví duo a
pos si bi li da de de fato de ter lado. E, ain da que doa, de -
i xar de vo tar no ami go para vo tar no ou tro que é mais
com pe ten te, numa vo ta ção aber ta, o ami go mais tar -
de há de en ten der que o voto foi dado por com pe tên -
cia e que a ami za de há de per du rar se ela re al men te
for ami za de ver da de i ra. 

Por isso, Sr. Pre si den te, em nome da po pu la ção
bra si le i ra, que co me ça a vi ver o seu gran de mo men to
de ama du re ci men to, e por trans pa rên cia na vida pú -
bli ca bra si le i ra, res pe i tan do to dos os ar gu men tos, é
cla ro, que fo ram co lo ca dos, a mi nha Ban ca da, a do
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PL, nes te Par la men to, vo ta rá com o Se na dor Tião Vi -
a na.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na.

A SRA HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra.) 
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, res pe i to to -
dos os ar gu men tos que fo ram apre sen ta dos em re la -
ção ao si gi lo do voto. Entre tan to, como a mo ti va ção
para esta PEC, sa be mos nós e sabe o Bra sil, se deu
jus ta men te em fun ção do cha ma do epi só dio do pa i nel 
do Se na do, é evi den te que para mim esta vo ta ção
tem uma ca rac te rís ti ca es pe ci al, até por que o meu
nome aca bou sen do en vol vi do no caso. Embo ra al -
guns te nham pre fe ri do o si lên cio, que como tá ti ca é
ab so lu ta men te cor re to, para se pro te ger da po lê mi ca
na im pren sa, apren di na vida que o si lên cio não dá
fru tos.

Na que le epi só dio, Sr. Pre si den te, não me sen ti
ofen di da como Lí der da Opo si ção, não me sen ti ofen -
di da como mi li tan te do PT e não me sen ti ofen di da
como Se na do ra de Ala go as. Sen ti-me ofen di da ex clu -
si va men te como mãe e como mu lher. Por quê? Por -
que sabe esta Casa qual era a mo ti va ção que ro da va
pe los cor re do res para jus ti fi car um su pos to voto que
eu ti ves se dado. Como se tra ta va de uma mu lher, sem 
pai fa mo so, sem ma ri do mu le ta, sem fa mí lia tra di ci o -
nal, é evi den te que a pri me i ra for mu la ção a ser atri bu -
í da era jus ta men te aque la que mexe com a se xu a li da -
de fe mi ni na. Ou seja, a mu lher ti nha que ter um caso
com o Se na dor B para jus ti fi car um voto que ti ves se
dado. 

Ima gi nem se nes ta Casa al guém, para jus ti fi car
o voto que um Se na dor ho mem ti ves se dado a ou tro,
dis ses se: “Se na dor ho mem A vo tou em Se na dor ho -
mem B por que ti nha um caso”! Acre di to que se ria
con vo ca da ex tra or di na ri a men te uma ses são de fra tu -
ra ex pos ta de sep to na sal, ou seja, no mí ni mo, na riz
que bra do para todo lado. 

Como se tra ta va de uma mu lher e, evi den te,
sem fa mí lia rica, sem pai po lí ti co, sem fa mí lia tra di ci o -
nal, ime di a ta men te, se ar ras tou aqui. Por que, Sr. Pre -
si den te? Por que, in fe liz men te, vi ve mos numa so ci e -
da de em que al guns ho mens se com por tam como se
seus ne u rô ni os fos sem ex clu si va men te co nec ta dos à
ge ni tá lia. E eles acham que nós, mu lhe res, fun ci o na -
mos des sa for ma. Há gen te, Sr. Pre si den te, nes te
País, que tra ta amor, fa mí lia, po lí ti ca, tudo como se
fos se um gran de ne gó cio. E como nos ne gó ci os ca -
bem as men ti ras, a ex plo ra ção, tam bém, nes ses ou -
tros as pec tos ca bem.

Foi por isso, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, por ter sen ti do a dor como mu lher, ví ti ma de uma
in fâ mia ma chis ta, e tam bém como mãe, vou di zer
uma co i sa a V. Exª, Sr. Pre si den te: qual quer co i sa que 
fa çam co mi go, que tire uma no i te de sono dos meus
fi lhos, eu viro onça! Po dem até me le var para um tron -
co, dar em mim de ma nhã, de tar de e de no i te, ar ran -
car a pele das mi nhas cos tas, mas en quan to eu não
che gar ao tron co eu re sis to mu i to. Po dem cor tar mi -
nhas per nas e eu vou ten tar cor rer; po dem cor tar os
meus bra ços e eu vou ten tar ar ran car o que apa re cer
na fren te para me se gu rar, para não ir ao tron co; po -
dem que brar os meus den tes, para im pe dir de fe sa,
po dem fa zer o que qui se rem. Ago ra, para o tron co, eu
não vou fa cil men te, em bo ra te nha nas ve i as, gra ças a
Deus, o san gue das ne gras e ne gros guer re i ros da
mi nha que ri da Ala go as. Mas en quan to hou ver um se -
gun do de vida, na mi nha vida não de i xo que nin guém
afron te a mi nha hon ra, a mi nha dig ni da de como mãe
e como mu lher.

Por tan to, Sr. Pre si den te, fiz ape nas essa lem -
bran ça, re vi ven do a dor e so fren do. Mas é im por tan te
que seja fe i ta essa lem bran ça até para di zer ao Se na -
dor Tão Vi a na que voto fa vo rá vel à pro pos ta de emen -
da Cons ti tu ci o nal, em bo ra res pe i te os ar gu men tos
aqui ex pos tos.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com a pa -
la vra o Se na dor Sér gio Ca bral, para en ca mi nhar a vo -
ta ção.

O SR. SÉRGIO CABRAL (PMDB – RJ. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ouvi aten ta men te
os ar gu men tos dos Srs. Se na do res que são con tra
esta pro pos ta de emen da Cons ti tu ci o nal. Res pe i -
to-os, mas eu gos ta ria de re la tar que, no Rio de Ja ne i -
ro, nós mo di fi ca mos a Cons ti tu i ção Esta du al, o Re gi -
men to Inter no, e aca ba mos com o voto se cre to. O re -
sul ta do foi mu i to po si ti vo para a Assem bléia Le gis la ti -
va, para a re la ção do Par la men to Esta du al com a po -
pu la ção do nos so Esta do. 

Cre io que o Se na dor Jef fer son Pé res foi mu i to
fe liz quan do es cla re ceu que o nos so ele i tor tem o di -
re i to de acom pa nhar a po si ção do seu re pre sen tan te
no Se na do a cada vo ta ção. Com pre en do o ar gu men -
to do cons tran gi men to de uma vo ta ção in di vi du al,
seja para um mem bro do Ban co Cen tral, para um em -
ba i xa dor, para um mi nis tro ou mes mo num pro ces so
mais duro de cas sa ção de man da to, mas acho que é
di re i to do ele i tor bra si le i ro acom pa nhar, de ma ne i ra
trans pa ren te, o voto de cada se na dor. 

Há tam bém a ques tão do veto do Exe cu ti vo a
pro je tos do Con gres so Na ci o nal. Acho im por tan te,
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quan to a es ses ve tos, que o au tor da ma té ria ve ta da,
seus co-au to res e as ban ca das tudo acom pa nhem e
sa i bam como re a ge cada par la men tar di an te de um
veto do Exe cu ti vo a um pro je to de in te res se do Con -
gres so, de in te res se da na ção bra si le i ra.

Os lí de res têm tido a sa be do ria de li be rar as
ban ca das – in clu si ve o meu Lí der, Se na dor Re nan
Ca lhe i ros – para vo ta rem como me lhor lhes aprou ver, 
mas cre io que se ria um gran de avan ço do Se na do Fe -
de ral se pu dés se mos apro var essa ini ci a ti va do Se na -
dor Tião Vi a na, que vem con tri bu ir para o pro ces so
que o povo de se ja ver de sen ca de a do e con cre ti za do:
a re for ma po lí ti ca. Esse se ria, cer ta men te, o pri me i ro
ato do Con gres so Na ci o nal no ca mi nho da re for ma
po lí ti ca   – re for ma po lí ti ca que pas sa pela dis cus são
do voto dis tri tal mis to, que pas sa pelo voto obri ga tó rio
ver sus voto fa cul ta ti vo, pela fi de li da de par ti dá ria, pelo
fi nan ci a men to de cam pa nha e pas sa tam bém pelo
rito de vo ta ção no Con gres so Na ci o nal. 

Acho que ser vi ría mos de mo de lo para todo o
Bra sil se apro vás se mos essa pro po si ção, pois hoje
ain da são pou cos os exem plos nes se sen ti do; há o do
Acre, te mos o da Assem bléia Le gis la ti va do Rio de Ja -
ne i ro, cre io que foi um exem plo pi o ne i ro no Bra sil, há
oito anos, na ele i ção da Mesa, e, de lá para cá, con se -
gui mos re mo ver to dos os em pe ci lhos ao voto aber to
na Assem bléia Le gis la ti va. Apro var essa ma té ria sig ni -
fi ca es ti mu lar as câ ma ras mu ni ci pa is em todo o Bra sil
a se guir esse exem plo do Se na do Fe de ral.

Res pe i to as pon de ra ções de quem quer man ter
o voto se cre to, mas acre di to que se ria uma boa opor -
tu ni da de de ini ci ar mos a re for ma po lí ti ca – e fa zen do
um gran de gol!

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Ge ral do Mes qui ta, para en ca -
mi nhar a vo ta ção.

O SR. GERALDO MESQUITA JÚNIOR (Blo -
co/PSB – AC. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, esta é uma Casa onde se per de e se ga nha, mas
há uma si tu a ção aqui que gos ta ria de des ta car: in de -
pen den te men te do re sul ta do da vo ta ção des sa ma té -
ria, en xer go que já te mos aqui dois gran des vi to ri o -
sos: o Se na dor Tião Vi a na e o Se na dor José Edu ar do
Du tra, por que trou xe ram para esta Casa uma pro po -
si ção que, cer ta men te, tra duz e se co a du na com a as -
pi ra ção po pu lar, a mais le gí ti ma e a mais atu al nes te
país. Inde pen den te men te do re sul ta do, in de pen den -
te men te do que aqui ocor re rá, os dois já são ven ce -
do res, já são vi to ri o sos, por que es tão aqui co lo can do

uma ques tão de prin cí pio, uma ques tão que diz res -
pe i to aos in te res ses da po pu la ção bra si le i ra. 

Sou re cém-che ga do ao Se na do, não es tou aqui
para dar li ção de mo ral em nin guém, para co brar com -
por ta men to éti co de nin guém. Lon ge de mim! Não
pas sa pela mi nha ca be ça tal com por ta men to. Mas eu, 
re la ti va men te a essa ma té ria, en ten do que, quem
quer fu gir da trans pa rên cia, quem quer fu gir do diá lo -
go fran co, aber to e sin ce ro com a po pu la ção bra si le i -
ra, quem quer fu gir de um com por ta men to des sa na -
tu re za, não pode vir para o Par la men to. Se te mos
medo da pres são po pu lar e da pres são eco nô mi ca,
en tão não es ta mos à al tu ra de re pre sen tar o povo
bra si le i ro, não es ta mos à al tu ra de es tar no Par la men -
to bra si le i ro. Quem quer se es con der atrás do bi om bo
do voto se cre to, que par ti ci pe da ini ci a ti va pri va da, de
uma di re to ria de uma em pre sa pri va da, onde po de rá
exer cer o di re i to de de ci dir sem pres tar sa tis fa ção a
nin guém.

O Se na dor Mer ca dan te, por oca sião da vi si ta do 
Mi nis tro da Fa zen da, dis se uma co i sa mu i to in te res -
san te, abrin do o seu co ra ção. Dis se que, em ou tu bro,
quan do fo mos às ruas pe dir o voto do ci da dão bra si le -
i ro – to dos nós fi ze mos isso –, as su mi mos o com pro -
mis so de dar voz, nes te Par la men to, à as pi ra ção po -
pu lar. Como fa zer a po pu la ção en ten der que em al gu -
mas ma té ri as nós fa ze mos isso às cla ras e, em ou -
tras, fa ze mos isso qua se que às es con di das? Como
ex pli car esse com por ta men to à po pu la ção bra si le i ra?

Ouvi aten ta men te o dis cur so do Se na dor José
Sar ney, que, com toda a sua ex pe riên cia, com toda a
sua ba ga gem de ho mem pú bli co, de par la men tar, de -
fen deu a ma nu ten ção do voto se cre to. Vou me per mi -
tir, no en tan to, dis cor dar da po si ção que o nos so Pre -
si den te as su miu: de cla ro aqui o meu voto fa vo rá vel à
apro va ção da pro po si ção do Se na dor Tião Vi a na pe -
las ra zões que já ex pus.

A mes ma po si ção já as su miu o Se na dor Sér gio
Ca bral, que há pou co re la tou a ex pe riên cia bem-su -
ce di da da Assem bléia Le gis la ti va do Esta do do Rio
de Ja ne i ro. Tra go aqui tam bém – e isso tam bém foi ci -
ta do por ele – a ex pe riên cia bem su ce di da da Assem -
bléia Le gis la ti va do meu que ri do Esta do do Acre,
onde aca ba mos com essa his tó ria de voto se cre to e
não doeu, nin guém mor reu, não há tra u ma, as co i sas
trans cor rem na ma i or na tu ra li da de.

Por tudo isso, faço um ape lo a este Par la men to
para hoje apro var mos essa ma té ria. Che gan do a esta 
Casa pela pri me i ra vez, eu me sen ti ria um vi to ri o so se 
isso acon te ces se; se ria uma gran de vi tó ria se, a par tir 
da pro po si ção do Se na dor Tião Vi a na, jun ta men te
com o Se na dor José Edu ar do Du tra, nós apro vás se -
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mos algo que, ge nu i na men te, tra duz a atu al as pi ra -
ção do povo bra si le i ro no que diz res pe i to à re pre sen -
ta ção po pu lar nos par la men tos.

Para en cer rar, Sr. Pre si den te, re i te ro o meu ape -
lo aos meus pa res para que apro ve mos essa pro po si -
ção sem te mor, por que ela nos co lo ca rá, efe ti va men -
te, à al tu ra de re pre sen tar a po pu la ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Te mos

ain da nove ora do res ins cri tos. A to dos eu pe di ria que
fos sem bre ves, por que a Mesa ain da pre ten de sub -
me ter ao ple ná rio a no me a ção de três di re to res do
Ban co Cen tral e de em ba i xa do res, as sun tos que pre -
ci sá va mos apre ci ar e vo tar, mas que fi ca ram tran ca -
dos na pa u ta em fun ção da apre ci a ção da me di da
pro vi só ria vo ta da nes ta ses são. Assim, pe di ria que to -
dos fos sem bre ves, rá pi dos, para que pu dés se mos
avan çar em nos sos tra ba lhos.

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa.
A SRA ANA JÚLIA CAREPA  (Blo co/PT – PA.

Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra.) 
– Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, não que ro
crer que a Câ ma ra Mu ni ci pal de Be lém, que já vo tou
esta ma té ria e aca bou com o voto se cre to, es te ja
mais de acor do com o mo men to que es ta mos vi ven -
do, de avan ço da de mo cra cia, do que o Se na do Fe de -
ral.

Por tan to, ve nho de fen der a emen da cons ti tu ci o -
nal do Se na dor Tião Vi a na. Res pe i to a po si ção dos
ou tros Se na do res que têm his tó ria nes ta Casa – sou
uma das que aca ba ram de che gar –, mas não te nho
ne nhum pro ble ma em di zer que te mos obri ga ção de
es tar afi na dos com os avan ços da de mo cra cia. 

Hoje, a so ci e da de nos co bra não ape nas a sua
re pre sen ta ção, mas tam bém a par ti ci pa ção. E como a 
so ci e da de par ti ci pa se ela se quer sabe de que for ma
vo ta mos? Como, se ain da exis te o voto se cre to?

Apren di com mi nha avó, uma pro fes so ra, que
“quem não deve, não teme”. Não dá para com pa rar o
voto do Par la men tar com o do ele i tor, o voto uni ver sal
– o que já foi ci ta do, in clu si ve, pelo Se na dor Jef fer son
Pé res –, por que a de si gual da de da so ci e da de não
per mi ti ria que os pe que nos, prin ci pal men te, os mais
hu mil des, os mais frá ge is pu des sem ex pres sar sua li -
vre von ta de. Já nos bas ta a pres são ab sur da do po der 
eco nô mi co nas vo ta ções. Em ple no séc. XXI, já no ter -
ce i ro mi lê nio, por que ain da man te mos uma si tu a ção
de não po der di zer para o povo de que for ma vo ta -
mos? Medo de al gu ma per se gui ção? Não acre di to.
Qu e ro crer que quem aqui che gou não tem medo dis -

so. Quem che gou aqui, pelo voto ma jo ri tá rio, tem co -
ra gem de en fren tar e de de fen der suas idéi as.

Por tan to, que ro di zer que es ta re mos dan do um
pas so à fren te no avan ço da de mo cra cia. Isso é cada
vez mais im por tan te. Esse é, in clu si ve, o an se io ma i or 
da po pu la ção. A po pu la ção, cada vez mais, quer dis -
cu tir e de ci dir so bre aqui lo que se cha ma Po der Pú bli -
co, por que o nome já diz: po der pú bli co. É do povo no
fi nal. A po pu la ção quer tam bém con tro lar esse po der
pú bli co, e isso é na tu ral, por que é o povo, ao cabo, o
dono dos re cur sos. É ele, in clu si ve, quem nos paga o
sa lá rio.

Assim, que ro fa zer um ape lo para que o Se na do
da Re pú bli ca, hoje, co a du ne-se com os avan ços da
de mo cra cia des se ter ce i ro mi lê nio, para que pos sa -
mos, sim, aca bar de vez com essa for ma de voto se -
cre to, que não de fen de nem pro te ge nada, a não ser
aque les que pre ci sam se es con der atrás dis so. E
acre di to que, aqui, nin guém pre ci sa se es con der de
ab so lu ta men te nada.

Cre io na sen si bi li da de des ta Casa, nos avan ços
da de mo cra cia, e que aten de re mos aos ape los da
pró pria so ci e da de.

Mu i to obri ga da.
O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Sibá Ma cha do, para en ca mi -
nhar a vo ta ção.

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, tam bém se rei bre ve, até por que há mu i -
tos Se na do res que que rem fa lar.

Na úl ti ma opor tu ni da de em que tra ta mos des sa
ma té ria, gos tei mu i to do pro nun ci a men to do Se na dor
Arthur Vir gí lio, Lí der do PSDB, que apre sen tou dú vi -
das acer ca da se gu ran ça do que es ta va sen do apre -
ci a do nes sa pro pos ta do Se na dor Tião Vi a na.

Não te nho a eru di ção de S. Exª e dos de ma is
que apre sen ta ram es sas dú vi das, mas que ro fa lar um 
pou co da ex pec ta ti va e da ex pe riên cia vi vi da por uma
pes soa com a mi nha ori gem. Nes sa si tu a ção da
trans pa rên cia do voto, da aber tu ra do voto, va mos tra -
du zir isso como mais um es pa ço da de mo cra cia bra -
si le i ra. Obser van do a His tó ria de nos sas Cons ti tu i -
ções e tam bém a du ra bi li da de do es pa ço do Con gres -
so Na ci o nal, é mu i to di fí cil con vi ver com aqui lo que
cer ce ia a li ber da de de opor tu ni da de e de ex pres são
das pes so as.

Nes se sen ti do, essa me di da pode ser tra du zi da
como am pli a ção da de mo cra cia. E se es ta mos fa lan -
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do em de mo cra cia, te mos que ter em men te que a de -
mo cra cia tem que ter trans pa rên cia.

To dos nós, Par la men ta res, re pre sen ta mos a na -
ção bra si le i ra, te mos a opor tu ni da de de opi nar e nos
ma ni fes tar. E mu i tos Se na do res já de ram a sua opi -
nião em re la ção a esta ma té ria. Além dis so, to das as
ma té ri as so bre to dos os as sun tos tra ta dos nes ta
Casa es tão im bu í das, em pri me i ro lu gar, do in te res se
na ci o nal. Inclu si ve, pa ra be ni zo a for ma como esta
Casa di vul ga seus tra ba lhos, pela TV Se na do, que
per mi te que as pes so as, em qual quer lu gar des te
País, pos sam acom pa nhar nos sos tra ba lhos. Assim,
sem ne nhum de mé ri to das opi niões con trá ri as já ex -
pos tas, que ro fa zer o se guin te pe di do: que o PMDB,
pela li de ran ça do Se na dor Re nan Ca lhe i ros, e o PFL
pos sam tam bém de i xar os mem bros de suas Ban ca -
das li vres para vo ta rem como qui se rem.

Pen so que com essa ati tu de já es ta re mos fa zen -
do um pri me i ro es for ço no sen ti do da li ber da de in di vi -
du al de es co lha. Peço, por tan to, a to dos as Srªs. e aos 
Srs. Se na do res, com as suas cons ciên ci as, que vo -
tem pela apro va ção da ma té ria.

Mu i to obri ga do.
A SRA. FÁTIMA CLEIDE (Blo co/PT – RO) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção. 
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra à no bre Se na do ra Fá ti ma Cle i de.
A SRA. FÁTIMA CLEIDE (Blo co/PT – RO. Para

en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, não vou re pe tir o
que já fa la ram, e tão bem, a Se na do ra Ana Jú lia Ca re -
pa e o Se na dor Sibá Ma cha do, que me an te ce de ram.
Qu e ro ape nas ilus trar com uma his tó ria real, vi vi da
por mim, na Assem bléia Le gis la ti va no Esta do de
Ron dô nia, em 1992, quan do da apre ci a ção de uma
ma té ria de veto go ver na men tal que con tra ri a va a opi -
nião pú bli ca do Esta do, e, prin ci pal men te, dos tra ba -
lha do res da área de Edu ca ção. A ma té ria tra ta va do
ho rá rio de pla ne ja men to da rede pú bli ca ofi ci al da -
que le Esta do. Na que le mo men to, 24 De pu ta dos Esta -
du a is fo ram a uma as sem bléia, re a li za da em fren te da 
Assem bléia Le gis la ti va, pe ran te mi lha res de pes so as
– ali não se en con tra vam só tra ba lha do res, mas toda
a co mu ni da de, por que, na que le mo men to, a co mu ni -
da de re co nhe cia a ne ces si da de do ho rá rio de pla ne -
ja men to para a me lho ria da qua li da de da edu ca ção –, 
e se com pro me te ram a vo tar com a po pu la ção. Em
vo ta ção se cre ta, no en tan to, 12 De pu ta dos Esta du a is 
tra í ram a ex pec ta ti va do povo;  ape nas onze vo ta ram
fa vo rá ve is e hou ve uma abs ten ção. O re sul ta do foi
uma que bra de i ra ge ral na Assem bléia Le gis la ti va do

Esta do. Os Se na do res Amir Lan do e Val dir Ra upp de -
vem se lem brar des se epi só dio. Hou ve uma frus tra -
ção imen sa no seio da po pu la ção. 

É ne ces sá rio que nós, como Po der Pú bli co ins ti -
tu ci o na li za do, te nha mos co ra gem de as su mir a nos sa 
po si ção pe ran te a base que nos ele geu. Não acre di to
em re pre sen ta ção quan do não te mos co ra gem de di -
zer o que pen sa mos de fato e de mons trar isso com o
voto, o mes mo voto que o povo nos con ce de para que
es te ja mos aqui. 

Sou fa vo rá vel à ma té ria apre sen ta da pelo Se na -
dor Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com a pa -
la vra a Se na do ra Ide li Sal vat ti.

A SRA. IDELI SALVATTI (Blo co/PT – SC. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr.
Pre si den te, que ro re a fir mar uma po si ção mu i to cla ra.
O meu pri me i ro pro nun ci a men to no Se na do foi a res -
pe i to da ex pec ta ti va no meu Esta do so bre o meu
man da to. To das as vo ta ções são uma de le ga ção. O
que exer ço aqui, como Se na do ra de San ta Ca ta ri na,
é uma de le ga ção que um mi lhão de ele i to res ca ta ri -
nen ses me ou tor ga ram.  Por tan to, que ro ter a pos si bi -
li da de da trans pa rên cia do meu voto. O ele i tor tem
esse di re i to, o di re i to ab so lu to de sa ber o que vim fa -
zer aqui, como o que vi e ram fa zer os de ma is 80 Srs.
Se na do res. É uma po si ção de res pe i to a quem nos
de le gou um man da to, por que es ta mos aqui de le ga -
dos para re pre sen tar aque les mi lhões e mi lhões de
bra si le i ros que não po dem es tar sen ta dos nas nos sas 
ca de i ras no Se na do da Re pú bli ca. A trans pa rên cia do 
voto é uma con di ção de prin cí pio e de res pe i to para
quem me ou tor gou o po der de es tar aqui vo tan do em
seu nome. Por isso vo ta re mos a fa vor da emen da do
Se na dor Tião Vi a na. Quem de le ga tem o di re i to in dis -
cu tí vel de sa ber o que foi fe i to com a de le ga ção dada.
É nes sa li nha que que ro fa zer a de fe sa da emen da do
Se na dor Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Amir Lan do.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, se rei bre ve, em bo ra o
tema seja en can ta dor e te nha su ge ri do aqui uma dis -
cus são am pla e ge ral. Pou co pos so acres cen tar para
não per cor rer o en fa do nho ca mi nho das re pe ti ções. 

To da via, que ro ma ni fes tar o meu pon to de vis ta
con trá rio à emen da.  Há uma sa be do ria pró pria das
ins ti tu i ções, e, na cons tru ção da de mo cra cia, na sua
gê ne se, o le gis la dor, so bre tu do o le gis la dor da Re vo -
lu ção Fran ce sa, não es ta va ela bo ran do uma cons ti tu -
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i ção para a Fran ça, mas para a hu ma ni da de e para as
ge ra ções fu tu ras. 

O en ten di men to de bus car o voto se cre to nes -
sas cir cuns tân ci as tão res tri tas não é uma ques tão de 
trans pa rên cia, de co ra gem ou de medo, mas uma
ques tão de con vic ção. É um ju í zo de va lor que se faz,
como aque le fe i to pelo ele i tor na urna, no seu voto se -
cre to: es co lher se gun do sua cons ciên cia. Nós nos tor -
na mos ele i to res para es co lher au to ri da des, para es -
co lher o Pre si den te da Mesa, a Mesa Di re to ra como
um todo ou para vo tar fa vo rá vel ou não à cas sa ção de 
um Par la men tar. 

Enten do que não é um in ci den te do pas sa do
re cen te que vai al te rar uma sa be do ria dos cos tu mes, 
que vem há sé cu los se con so li dan do nas de mo cra ci -
as. Não foi o voto se cre to que cri ou qual quer cri se às
de mo cra ci as do uni ver so, mas sim o “mu dan cis mo”,
a von ta de de mu dar em re la ção a um ar gu men to que 
é res pe i tá vel. To dos aqui de cli na ram ar gu men tos só -
li dos, e eu te nho o ma i or res pe i to pela ido ne i da de de
cada um da que les que sus ten tam po si ções con trá ri -
as. Mas te mos que ana li sar exa ta men te a pro je ção
da qui lo que é um ju í zo de va lor, até onde a so ci e da -
de tem um in te res se efe ti vo para de cli nar o voto
dado a esta ou àque la au to ri da de, as ra zões ín ti mas
de cada um. Isso diz res pe i to ao foro ín ti mo da con -
vic ção pró pria, como o ele i tor o faz na urna se cre ta. 

Por isso, Srªs e Srs. Se na do res, po de ría mos en -
trar na ques tão de que as nor mas se edi fi cam por
uma ra zão de or dem prá ti ca: pro te ger mais a so ci e da -
de do que o par la men tar. Quem se le van ta va con tra
um voto no re gi me au to ri tá rio, quem se le van ta con tra
um veto quan do é uma ques tão de cla ra da vi tal pelo
Esta do ou um prin cí pio à go ver na bi li da de – lu gar co -
mum onde sem pre se sus ten tam os go ver nos –,
quem ousa en fren tar os po de ro sos de pe i to aber to
pre ci sa de co ra gem. Mas isso não é ne ces sá rio, por -
que tem que ha ver co ra gem ape nas nas edi fi ca ções
das leis. Não há vo ta ções se cre tas para as leis, como
não há leis se cre tas. 

É por isso que, quan do ta lha mos a con du ta da
so ci e da de, quan do vo ta mos ma té ria im por tan te para
a vida do povo bra si le i ro, as nos sas po si ções de vem
ser cla ras, vi sí ve is, trans pa ren tes. Nes se pon to, con -
cor do. Mas aqui, num ju í zo de va lor, numa si tu a ção
em que cada um tem con vic ções pró pri as, in ti mi da de, 
pri va ci da de até na ar qui te tu ra da sua de ci são, de ve -
ría mos con ti nu ar como está. O voto se cre to, uti li za do
em tão pou cos ca sos, não ca u sou da nos à de mo cra -
cia, que so bre vi veu e se aper fe i ço ou. 

Por isso, di an te do que está con sa gra do pelo
tem po, quan do te mos um ins ti tu to que atra ves sou os
sé cu los, per ma ne ço a seu fa vor, por que não vejo ne -
nhu ma ra zão que me leve a mo di fi car meu pon to de
vis ta. 

Du ran te o dis cur so do Sr. Amir Lan do, o
Sr. José Sar ney, Pre si den te, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ro -
meu Tuma, 1º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Antes de
pas sar a pa la vra ao pró xi mo ora dor, so li ci to às Srªs e
aos Srs. Se na do res que não se re ti rem, pois há vá ri as 
vo ta ções no mi na is a se rem re a li za das.

Com a pa la vra o Se na dor José Jor ge.
O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE. Para en ca mi -

nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro dar a mi nha opi -
nião so bre a vo ta ção des ta emen da cons ti tu ci o nal.
No Bra sil, te mos ten dên cia a que rer uni for mi zar ques -
tões bas tan te di fe ren ci a das. É evi den te que, quan do
um par la men tar se ele ge, ele tem um com pro mis so
com o seu ele i tor, com a po pu la ção, e por isso as vo -
ta ções de vem ser aber tas. Assim vo ta mos aber ta -
men te to das as ma té ri as que te nham mé ri to le gal,
como emen das cons ti tu ci o na is, pro je tos de lei e ou -
tras ques tões se me lhan tes. Di fe ren te men te do que
ocor re em ques tões in di vi du a li za das, como in di ca -
ções para o Ban co Cen tral, para em ba i xa das, que en -
vol vem um jul ga men to de va lor mu i to sub je ti vo. Na vo -
ta ção de uma lei, é pos sí vel ex pli car cla ra men te e
con ven cer ou tras pes so as do mo ti vo de ser a fa vor ou
con tra; no jul ga men to de um can di da to a de ter mi na da 
fun ção, isso é mu i to sub je ti vo, di fí cil de ex pli car e co -
lo ca ria em cons tran gi men to pes so as que aqui vi es -
sem para ser sa ba ti na das. 

O bom-sen so in di ca que man te nha mos a si tu a -
ção atu al. Vo ta mos aber ta men te to dos os pro je tos de
lei, to das as emen das cons ti tu ci o na is que re pre sen -
tam re al men te o nos so com pro mis so com a po pu la -
ção e o fa ze mos de for ma se cre ta as in di ca ções para
os de ter mi na dos car gos ou fun ções, vez que são
ques tões sub je ti vas.

Por tan to, a mi nha opi nião é con trá ria à emen da.
O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Com a

pa la vra, o Se na dor Ga ri bal di Alves Fi lho.
O SR. GARIBALDI ALVES FILHO (PMDB – RN. 

Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en ten do que
qua se to dos os Se na do res que i ram vir à tri bu na, por -
que, afi nal de con tas, es ta mos as sis tin do não ao en -
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ca mi nha men to de uma vo ta ção, mas a uma de cla ra -
ção de voto de cada Se na dor.

Cada Se na dor se sen te im pe li do a vir à tri bu na
des ta Casa para di zer como vo ta rá essa ques tão. E
as Li de ran ças par ti dá ri as fi ze ram mu i to bem em abrir
a ques tão, por que esse as sun to se cons ti tui em uma
ver da de i ra es co lha de So fia. De um lado, es tão aque -
les que pre gam a trans pa rên cia do voto, que pre gam
a co mu nhão com a opi nião pú bli ca e, por tan to, o voto
deve ser o mais aber to pos sí vel; do ou tro lado, es tão
aque les que que rem pre ser var o voto de cons ciên cia
do Par la men tar. A cons ciên cia, Sr. Pre si den te, é um
ter ri tó rio que nin guém in va de. Tan to é as sim que o
ele i tor, quan do vota, o faz se cre ta men te. Ora, se que -
ro aqui dar con ta da le gi ti mi da de do meu man da to,
por que, en tão, não fa zer como o meu ele i tor, que vo -
tou se cre ta men te em mim, evi tan do qual quer tipo de
pres são em me con fe rir aque le voto?

Fico, por tan to, Sr. Pre si den te, com o voto se cre -
to. Como dis se o Pre si den te José Sar ney, tra ta-se de
um voto de va lor, de um voto de cons ciên cia. É a me -
lhor for ma de o Par la men to en fren tar qual quer pres -
são de or dem cor po ra ti va, essa pres são que se faz
mu i tas ve zes de uma ma ne i ra exa cer ba da so bre a
de ci são do Par la men tar. Voto se cre to para vo tar com
li ber da de, com a li ber da de da mi nha cons ciên cia.
Voto se cre to para que meu voto seja aque le que o
povo me dis se para exer cê-lo da ma ne i ra como me
con vi es se e de acor do com a mi nha cons ciên cia.

Com isso, não que ro ne gar o mé ri to da pro pos ta 
do Se na dor Tião Vi a na, que é a mais bem-in ten ci o na -
da pos sí vel, mas, en tre a pro pos ta do Se na dor Tião
Vi a na e a mi nha cons ciên cia e a cons ciên cia da que -
les que ocu pam um Tri bu nal do Júri – que é o ma i or
exem plo de voto se cre to –, en tre as in ten ções da que -
les que re al men te es tão ali nha dos ao Se na dor Tião
Vi a na e a mi nha cons ciên cia, Sr. Pre si den te, fico com
a mi nha cons ciên cia. 

Mu i to obri ga do. 
O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Com a

pa la vra o Sr. Se na dor Alme i da Lima. 
O SR. ALMEIDA LIMA (PDT – SE. Para en ca mi -

nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, im por tan te que as Li de -
ran ças – e a Li de ran ça do meu Par ti do, na pes soa do
Se na dor Jef fer son Pé res – te nham aber to a ques tão,
so bre tu do por que en ten do não se tra tar de um pro je to 
que re fli ta ques tão de or dem par ti dá ria, es ta tu tá ria,
prag má ti ca ou até mes mo ide o ló gi ca, de i xan do-nos
to dos em con di ções de vo tar com a nos sa cons ciên -
cia. 

Fe i ta essa pri me i ra co lo ca ção, gos ta ria de di zer
que aque les – e aqui são mu i tos, a gran de ma i o ria –
que en fren ta ram a di ta du ra, o re gi me de ex ce ção, que 
en fren ta ram os co tur nos nas ruas, nas es co las, que
não ti ve ram o re ce io, como eu, de ple i te ar ele i ções di -
re tas e, mais do que isso, o Esta do de mo crá ti co de di -
re i to, que as sis ti ram a pri são e a tor tu ra de com pa -
nhe i ros e não ti ve ram medo de as sim se com por tar,
não te rão medo de vo tar no ple ná rio do Se na do Fe de -
ral, quan do vi ven ci a mos o al me ja do Esta do De mo -
crá ti co de Di re i to. Por tan to, de se jo fa zer esta res sal va
às pa la vras da no bre Se na do ra Ana Jú lia: a ques tão
não é de medo, não é po lí ti co-par ti dá ria ou ide o ló gi ca
e mu i to me nos de trans pa rên cia. A ver da de é que o
voto pre ci sa ser so be ra no, le gí ti mo. E para ter a so be -
ra nia e a le gi ti mi da de é pre ci so que ele seja li vre,
puro, não in flu en ci a do por uma ques tão ou fato ex ter -
no. 

Sei que o fato que irei men ci o nar ago ra pode ser 
cons tran ge dor, e até peço a com pre en são da Se na -
do ra He lo í sa He le na, mas S. Exª não es te ve no ple ná -
rio do Se na do por oca sião da es co lha da pre si dên cia
des ta Casa. Evi den te men te que não te nho nem te ria
o di re i to de sa ber os mo ti vos, mas a im pren sa os di -
vul gou logo de po is. Re pi to: pode ser até cons tran ge -
dor, mas era opor tu no ci tar o fato. S. Exª, a Se na do ra,
qua se se ria cre ma da, qua se iria à fo gue i ra, qua se se -
ria gui lho ti na da, e não veio exer cer o di re i to de voto. E
po de ria fazê-lo, por que o voto era se cre to. 

Ima gi ne mos se um Par la men tar da Ban ca da do
Par ti do dos Tra ba lha do res, com todo o res pe i to ao
Par ti do, vo tar pela apro va ção de uma pro po si tu ra
nes te ple ná rio e o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va 
ve tar e o veto vir para este ple ná rio, a fim de ser apre -
ci a do e de li be ra do. Como vai se com por tar esse Par -
la men tar aqui, vo tan do con tra o Pre si den te?

Como irei vo tar quan do es ti ver em jogo, in clu si -
ve, os in te res ses do meu Esta do? O meu voto po de rá
não será li vre, so be ra no se eu ti ver a pre o cu pa ção de
não pre ju di car os in te res ses do Esta do de Ser gi pe
em al gu mas ques tões. Além do mais, eu não es ta ria
exer cen do bem o meu man da to por dois mo ti vos: pri -
me i ro, por que es ta ria pre ju di can do os in te res ses do
povo do meu Esta do – e sou um re pre sen tan te de les,
te nho que fa zer exa ta men te aqui lo que eles de se jam
–; em se gun do lu gar, se ti ves se de vo tar aber to, con -
trá rio a mi nha cons ciên cia, exa ta men te com o ob je ti -
vo de não pre ju di car os in te res ses do meu Esta do –
que são inú me ros. Por tan to, é uma ques tão de cons -
ciên cia, não de medo. Quem en fren tou a di ta du ra
como en fren tei, e tan tos ou tros com pa nhe i ros des te
ple ná rio tam bém, não vai en xer gar essa ques tão
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como uma ques tão po lí ti ca. Quem lu tou em prol do
Esta do De mo crá ti co de Di re i to não vai, na vi vên cia
des se Esta do De mo crá ti co de Di re i to, se aco var dar. 

Essa é mi nha po si ção.

Mu i to obri ga do. 

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor José Sar ney, para uma ex pli ca -
ção pes so al.

O SR. JOSÉ SARNEY (PMDB – AP. Para uma
ex pli ca ção pes so al. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, se rei mu i to rá pi do, pois já usei da pa la vra an -
tes. Qu e ro ape nas fa zer jus ti ça ao Se na dor Tião Vi a -
na. 

A emen da que es ta mos vo tan do não é a do Se -
na dor Tião Vi a na. S. Exª apre sen tou uma emen da
mu i to res tri ti va a esse res pe i to, que tra ta so men te da
vo ta ção em caso de cas sa ção de man da to. Não es -
ten deu a to dos os car gos que exis tem den tro da
emen da que es ta mos vo tan do. Logo, não es ta mos, de
ma ne i ra ne nhu ma, con fron tan do a emen da do Se na -
dor Tião Vi a na; es ta mos con fron tan do o que acon te -
ceu, ou seja, a am pli a ção ab so lu ta, que é um ab sur do.

E apro ve i to o mo men to para di zer, já que o Se -
na dor Ga ri bal di Alves se re fe riu ao Tri bu nal do Júri,
que, ao ado tar o voto se cre to, não es ta mos só res -
guar dan do a pes soa do vo tan te; es ta mos res guar -
dan do tam bém a pes soa que es ta mos jul gan do. A pri -
me i ra ins ti tu i ção com voto se cre to que hou ve foi a ins -
ti tu i ção do júri. Ela é mu i to an te ri or àque le caso do
voto se cre to a que se re fe ri ram aqui, por medo dos
reis. Não! Era a ins ti tu i ção do júri. E para quê? Para
res guar dar o ci da dão que es ta va sen do jul ga do. Po -
dia ser au tor de qual quer cri me, o mais he di on do que
fos se! Isso or gu lha tam bém o Bra sil. Na Cons ti tu i ção
de 1824, uma das pri me i ras dis cus sões fe i tas foi so -
bre o Tri bu nal do júri. Sil va Lis boa, que de po is vi ria a
ser o Vis con de de Ca i ru, pe dia que, não ape nas na
par te do cri me, mas tam bém na par te cí vel, fos se as -
se gu ra do o di re i to de se rem jul ga dos de uma ma ne i ra 
se cre ta. 

Então, é esse o prin cí pio. Não se tra ta de ter co -
ra gem. Não acre di to que o ele i tor de sa cre di te no Se -
na dor que ve nha a de cla rar o seu voto. Isto, sim, se ria
pior: jul gar mos um Se na dor des sa ma ne i ra. 

Não es ta mos cer ce an do nin guém; es ta mos as -
se gu ran do um prin cí pio cons ti tu ci o nal, que visa mu i to 
mais a pro te ger quem está sen do jul ga do do que
aque le que vai jul gar, por que este pode di zer de qual -

quer ma ne i ra, mas o ou tro não. Ima gi nem, para dar
um exem plo, se dis sés se mos que um de ter mi na do
can di da to a Emba i xa dor que es ti ves se sen do ava li a -
do aqui não po de ria ser apro va do por que era in com -
pe ten te. Li qui da ría mos com a car re i ra dele. É esse o
fato.

Fa ça mos jus ti ça ao Se na dor Tião Vi a na. A idéia
fun da men tal de S. Exª era aque la que se ado ta va, que 
es ta va in se ri da na que le mo men to, mas o que foi fe i to,
na ex ten são que foi fe i to, mo di fi ca toda a nos sa es tru -
tu ra cons ti tu ci o nal.

Era só isso que que ria di zer, para hon rar a fi gu ra 
do Se na dor Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Como úl -
ti mo Se na dor ins cri to, por cin co mi nu tos, tem a pa la -
vra o Se na dor Pe dro Si mon.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, ou vin do o de ba te, eu di -
ria, de cer ta for ma, que to dos têm ra zão. 

Esse é o tí pi co de ba te em que en con tra mos ar -
gu men tos po si ti vos dos dois la dos. Não há dú vi da de
que, em si tu a ções de li ca das, vo tar se cre ta men te dá a 
tran qüi li da de ne ces sá ria, como no caso de Emba i xa -
dor, sem cri ar cons tran gi men to. Mas es ta mos vi ven do 
uma épo ca no Bra sil em que, com toda a sin ce ri da de,
pre fi ro er rar vo tan do pelo voto aber to, do que man ter
o voto se cre to. O voto aber to é o real, é o na tu ral, é o
com pre en sí vel, é a nos sa ma ne i ra de ser.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Se na dor Pe dro Si mon, peço li -
cen ça a V. Exª para in ter rom pê-lo a fim de pror ro gar a
ses são para que pos sa mos apre ci ar o res tan te da
Ordem do Dia.

V. Exª con ti nua com a pa la vra.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – O meu
ami go Se na dor Ga ri bal di Alves, por quem te nho o
ma i or res pe i to e o ma i or ca ri nho, diz mu i to bem que
se tra ta de um di re i to de cons ciên cia o voto se cre to.
Cre io que S. Exª está cor re to. Mas, se de ci dir mos aqui 
pelo di re i to de vo tar aber ta men te, qual será o pro ble -
ma, a dú vi da ou a in ter ro ga ção? 

Enten do que é mu i to mais na tu ral de ter mi nar -
mos que o voto será aber to e as sim pro ce der mos do
que ir mos atrás do voto se cre to. O voto aber to é um
avan ço, é po si ti vo. Po de mos até fa zer a ex pe riên cia
do voto aber to para ver o que acon te ce lá adi an te.
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A mim me pa re ce, Sr. Pre si den te, que es ta mos
de ba ten do uma ques tão que não de ve ria ser vo ta da
ago ra. De ve ría mos es tu dar o as sun to com mais pro -
fun di da de. Estão aqui cin qüen ta Se na do res que che -
ga ram ago ra a esta Casa e que não par ti ci pa ram des -
se de ba te, que vem da Le gis la tu ra an te ri or. Po de ría -
mos de ba ter o as sun to com mais pro fun di da de. Mas,
se for mos vo tar ago ra, pre fi ro, com toda a sin ce ri da -
de, op tar pelo voto aber to. Nada po de rá me atin gir
pelo fato de vo tar aber ta men te.

Por tan to, Sr. Pre si den te, voto com a mo ção do
nos so com pa nhe i ro Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Con ce do a 
pa la vra ao Se na dor Ra mez Te bet, por cin co mi nu tos.

Infor mo aos Srs. Se na do res que já está aber to o 
pa i nel de vo ta ção e so li ci to que não se re ti rem do ple -
ná rio, pois há ou tras vo ta ções no mi na is.

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu não ia fa zer uso da
pa la vra, mas che go à con clu são de que es ta mos pas -
san do para a opi nião pú bli ca do País que a re gra ge -
ral para as vo ta ções é o voto se cre to, quan do, em ver -
da de, o voto se cre to é ex ce ção. 

Vou fi car com os ar gu men tos da que les que
pre co ni zam e de fen dem a ma nu ten ção do mo de lo
cons ti tu ci o nal atu al. Qu an do vou para o meu Esta -
do, Mato Gros so do Sul, nin guém me per gun ta em
que Emba i xa dor eu vo tei. O que os meus ele i to res
que rem sa ber é o que eu es tou le van do de con cre to
para eles, a mi nha po si ção com re la ção à Pre vi dên -
cia So ci al, que diz res pe i to à vida das pes so as. O
que o tra ba lha dor bra si le i ro quer sa ber é de que for -
ma vo tei o sa lá rio mí ni mo, de que for ma vo tei o sis -
te ma de sa ú de, que tan to de se ja mos me lho rar nes -
te País e lu ta mos para isso. E es sas vo ta ções não
exi gem voto se cre to.

Em suma, nin guém me per gun ta em quem vo tei
para Mi nis tro do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral ou de
qual quer Tri bu nal Su pe ri or. Essa é a ver da de ver da -
de i ra. Por tan to, o voto se cre to é ex ce ção, como dis se -
ram vá ri os ora do res que me an te ce de ram. O voto se -
cre to diz res pe i to à pes soa.

E digo mais, se por aca so apa re cer aqui uma
emen da cons ti tu ci o nal a res pe i to do veto do Pre si -
den te da Re pú bli ca e este veto for so bre uma le gis la -
ção de in te res se so ci al, que diga res pe i to efe ti va men -
te àqui lo que o povo bra si le i ro de se ja, que é me lhor
qua li da de de vida, não se pre o cu pem. Nes se caso,
se rei pela der ru ba da do veto. Enten do que o ele i tor

deve sa ber em quem vo tei. Mas, nes sas ques tões
pes so a is, po si ti va men te, pre fi ro fi car com a mi nha
cons ciên cia.

Aqui to dos fa la ram que as su mem seus vo tos. Nós
to dos te mos que as su mir o nos so voto. Mas nem a lei
nem a na tu re za exi gem dos ho mens que eles se jam he -
róis. O que a so ci e da de exi ge do ho mem mé dio é re al -
men te que ele tran si te de acor do com o sen ti men to éti -
co e com o sen ti men to da so ci e da de bra si le i ra. E a so ci -
e da de bra si le i ra está pre o cu pa da com aqui lo que diz
res pe i to à me lho ria da sua qua li da de de vida. 

Por isso vo ta rei con tra esta emen da cons ti tu ci o -
nal, re a fir man do que não de ve mos pas sar para a opi -
nião pú bli ca a idéia de que, nas vo ta ções no Se na do
da Re pú bli ca ou no Con gres so Na ci o nal, a re gra é o
voto se cre to. A re gra é a vo ta ção em aber to. Só ex -
cep ci o nal men te, quan do o caso diz res pe i to a pes so -
as, é que o voto é se cre to, com ex ce ção ao veto do
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Encer ra -
do o en ca mi nha men to, pas sa-se à vo ta ção.

Em vo ta ção a Emen da nº 1, da CCJ, Subs ti tu ti -
va, que tem pre fe rên cia re gi men tal.

Ape lo aos Srs. Se na do res e àque les que se en -
con tram nos ga bi ne tes para que com pa re çam ao ple -
ná rio a fim de exer cer o seu di re i to de voto. Ha ve rá no -
vas vo ta ções no mi na is, im por tan tes para en cer rar -
mos a Ordem do Dia.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Pela or -
dem, con ce do a pa la vra ao Se na dor Alo i zio Mer ca -
dan te.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT – SP.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
so li ci to à Mesa, aos Srs. Se na do res e aos Lí de res a in -
ver são de pa u ta para que pos sa mos vo tar a in di ca ção
dos di re to res do Ban co Cen tral, cu jos no mes fo ram
apro va dos por una ni mi da de pela Co mis são.

Ha ve rá re u nião do Co pom na pró xi ma quar -
ta-fe i ra, e se ria mu i to im por tan te que a nova di re to ria
pu des se par ti ci par ple na men te des sas de ci sões, tan -
to na área de fis ca li za ção do sis te ma ban cá rio, que
tra ta de mu dan ça es tra té gi ca im por tan te para o País,
como na ad mi nis tra ção e ges tão do Ban co e na Di re -
to ria de Po lí ti ca Mo ne tá ria. 
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Hou ve um de ba te bas tan te qua li fi ca do na Co -
mis são. Os três in di ca dos, por seus cur rí cu los e por
suas his tó ri as, ti ve ram seus no mes apro va dos por
una ni mi da de. 

So li ci to a V. Exª que vo te mos essa ma té ria hoje,
por que ela é im por tan te para as po lí ti cas eco nô mi ca
e mo ne tá ria do País.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Alu í zio Mer -
ca dan te, o Sr. Ro meu Tuma, 1º Se cre tá rio,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu -
pa da pelo Sr. José Sar ney, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A in di ca -
ção dos três di re to res do Ban co Cen tral não se en -
con tra na pa u ta da Ordem do Dia, mas, de ofí cio, o
Re gi men to Inter no me au to ri za a in clu ir a ma té ria na
Ordem do Dia des ta ses são.

De fi ro o pe di do de V. Exª.

Há ou tras ma té ri as para in clu ir mos em se gui da,
como a re la ção dos mem bros do Con se lho de Éti ca e
De co ro Par la men tar, que se en con tra so bre a mesa e
será apre ci a da nes ta ses são.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Pela or -
dem, tem a pa la vra o Se na dor Tião Vi a na.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Pela or dem. 
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, peço a V.
Exª que ori en te os Srs. Se na do res que ti ve rem al gu -
ma di fi cul da de em usar o pa i nel ele trô ni co para de cla -
ra rem o seu voto, a fim de que não haja pre ju í zo em
re la ção à vo ta ção des sa ma té ria. Alguns es tão che -
gan do à Casa ago ra e ain da não têm do mí nio do pro -
ces so ele trô ni co.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – De fe ri da a 
so li ci ta ção de V. Exª.

Os Srs. Se na do res que qui se rem de cla rar o voto 
po de rão fazê-lo. (Pa u sa.)

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Sr.
Pre si den te, voto “sim”.

Há um pro ble ma na se nha, o pa i nel não está re -
gis tran do o voto.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A Mesa
re gis tra rá a voto de V. Exª.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Sr. Pre si den te, vo tei “sim” pelo pro ces so ele trô ni co e
de cla ro o meu voto “sim”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, como o voto de V. Exª cons ta no pa i -
nel, peço aos de ma is co le gas que não re pi tam o voto
oral men te, por que isso ape nas atra sa ria os nos sos
tra ba lhos.

Mu i to obri ga do pela com pre en são.

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Sr. Pre si -
den te, eu gos ta ria de re ti fi car o meu voto, que é “não”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – V. Exª
pode cor ri gir o voto que o pa i nel ace i ta rá a cor re ção.

O SR. ALBERTO SILVA (PMDB – PI) – Sr. Pre -
si den te, o meu voto é “não”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Se na -
dor Alber to Sil va vota “não”.

O SR. EURÍPEDES CAMARGO  (Blo co/PT –
DF) – Sr. Pre si den te, o pa i nel não está re gis tran do a
se nha. O meu voto é “sim”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Se na -
dor Eu rí pe des Ca mar go vota “sim”.

O SR. JOÃO BATISTA MOTTA (PPS – ES) – Sr.
Pre si den te, na dú vi da, eu que ria re gis trar o meu voto
“sim”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Se na -
dor João Ba tis ta da Mot ta vota “sim”.

O SR. MARCELO CRIVELLA (Blo co/PL – RJ) – 
Sr. Pre si den te, pela or dem. Eu gos ta ria de de cla rar o
meu voto “sim”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Te mos
mais três vo tos “sim”: os vo tos dos Se na do res Sibá
Ma cha do, Eu rí pe des Ca mar go e João Ba tis ta Mot ta.

O SR. GARIBALDI ALVES FILHO (PMDB –
RN) – Sr. Pre si den te, hou ve um erro com re la ção ao
meu voto, que é “não”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Mais um
voto “não”. Trin ta e oito vo tos. 

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – O meu
voto é “não”, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Sr. Se -
na dor Le o nel Pa van vota “não”. Trin ta e nove vo tos.

O SR. MARCELO CRIVELLA (Blo co/PL – RJ) – 
Sr. Pre si den te, o meu voto é “sim”.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Sr. Se -
na dor Mar ce lo Cri vel la vota “sim”. Trin ta vo tos.

Va mos fa zer a re con ta gem. (Pa u sa.)

É a se guin te a lis ta de vo ta ção re gis -
tra da no pa i nel ele trô ni co:
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O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Vo ta ram
SIM 30 Srs. Se na do res; e NÃO, 39. Hou ve 3 abs ten -
ções.

To tal: 72 vo tos.

A Emen da nº 1-CCJ, Subs ti tu ti vo foi re je i ta da,
pois não al can çou o quo rum cons ti tu ci o nal.

Fica pre ju di ca a pro pos ta de emen da à cons ti tu -
i ção.

Há al gu ma ob je ção do Ple ná rio so bre o re sul ta -
do apre sen ta do? (Pa u sa.)

É a se guin te a ma té ria re je i ta da.

A ma té ria vai ao Arqui vo.

EMENDA Nº 1–CCJ (SUBSTITUTIVO)

À PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 38, DE 2000

Veda as de li be ra ções me di an te vo -
ta ção se cre ta, no âm bi to do Con gres so
Na ci o nal.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul ga da a se guin te Emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal.

Art. 1º Os arts. 47, 52, 53, 55 e 66 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral pas sam a vi go rar com as se guin tes al te -
ra ções:

“Art. 47. .................................................

Pa rá gra fo úni co. É ve da da, em qual -
quer ...... a vo ta ção   se cre ta.”(NR)

“Art. 52 ..................................................

..............................................................

III – apro var pre vi a men te, após ar güi -
ção pú bli ca, a es co lha de: (NR)

..............................................................

IV – apro var pre vi a men te, após ar güi -
ção em ses são se cre ta, a es co lha dos che -
fes de mis são di plo má ti ca de ca rá ter per ma -
nen te:

..............................................................

XI – apro var, por ma i o ria ab so lu ta a
exo ner ção, de ofí cio, do Pro cu ra dor-Ge ral
da Re pú bli ca;

.....................................................”(NR)

“Art. 53. .................................................

..............................................................

§ 3º No caso de fla gran te de cri me ina -
fi an çá vel,os au tos se rão re me ti dos, den tro
de vin te e qua tro ho ras, à Casa res pec ti va,
para que, pelo voto da ma i o ria de seus
mem bros, re sol va so bre a pri são e au to ri ze,
ou não, a for ma ção de cul pa.

.....................................................”(NR)

“Art.55. ..................................................

..............................................................

§ 2º Nos ca sos dos in ci sos I, II e VI, a
per da de man da to será de ci di da pela Câ ma -
ra dos De pu ta dos ou pelo Se na do Fe de ral,
por ma i o ria ab so lu ta, me di an te apro va ção
da res pec ti va Mesa ou de par ti do po lí ti co re -
pre sen ta do no Con gres so Na ci o nal, as se gu -
ra da am pla de fe sa.

.....................................................”(NR)

“Art. 66. .................................................

..............................................................

§ 4º O veto será apre ci a do em ses são
con jun ta, den tro de trin ta dias a con tar de
seu re ce bi men to, só po den do ser re je i ta do
pelo voto da ma i o ria ab so lu ta dos De pu ta -
dos e Se na do res.

.....................................................”(NR)

Art. 2º Esta emen da cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Va mos
pro ce der, ago ra, à apre ci a ção da ma té ria re la ti va
aos Di re to res do Ban co Cen tral do Bra sil.

Item ex tra pa u ta
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Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re -
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